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1. [5 × 0.2 val.] Classifique cada uma das seguintes afirmações como verdadeira
ou falsa.

(A) Se det(𝐴𝐵) = 2 então 𝐴 é invertível.

(B) Se 𝐴 é invertível então Adj(𝐴) (a adjunta de 𝐴) é invertível.

(C) Qualquer sistema da forma 𝐴x = b pode ser resolvido usando a regra de
Cramer.

(D) Se 𝐴𝐴⊤ = 𝟙 então det(𝐴) = ±1.
(E) Se 𝐸 é uma matriz elementar então det(𝐸) = ±1.

2. [1 val.] Considere,

𝐴 = ⎡⎢⎢⎢⎣
2𝑎 𝑏 0 02𝑐 𝑑 2 00 0 1 03 4 0 3

⎤⎥⎥⎥⎦
e 𝛼 = |𝑎 𝑏𝑐 𝑑|

Indique o valor de |𝐴| expresso em função de 𝛼.



Resolução
2.

(A) Tem-se que det(𝐴𝐵) = 2 é equivalente a det(𝐴) det(𝐵) = 2 e assim, det(𝐴) ≠0 pelo que 𝐴 é invertível. A afirmação é verdadeira.

(B) Tem-se que 𝐴(Adj 𝐴) = |𝐴|𝟙. Assim,

|𝐴||Adj 𝐴| = |𝐴|𝑛,
onde 𝑛 é a ordem da matriz. Ou seja,

|Adj 𝐴| = |𝐴|𝑛−1.
Como por hipótese |𝐴| ≠ 0 tem-se que 0 ≠ |𝐴|𝑛−1 = |Adj 𝐴|. Assim, Adj(𝐴)
é invertível e a afirmação é verdadeira.

(C) A afirmação é falsa. A regra de Cramer só permite resolver sistemas de
equações lineares cuja matriz dos coeficientes é quadrada com determi-
nante não nulo.

(D) Neste caso tem-se

det(𝐴𝐴⊤) = det(𝟙) ⇔ det(𝐴) det(𝐴⊤) = 1 ⇔ (det 𝐴)2 = 1.
Assim, det(𝐴) = ±1, pelo que a afirmação é verdadeira.

(E) A afirmação é falsa. Por exemplo, det(𝐸𝑖(𝛼)) = 𝛼. Pelo que, se 𝛼 ≠ 1, o
determinante daquela matriz elementar não é 1.

2. Recorrendo ao desenvolvimento de Laplace tem-se:

||||||
2𝑎 𝑏 0 02𝑐 𝑑 2 00 0 1 03 4 0 3

||||||
= 3 ||||

2𝑎 𝑏 02𝑐 𝑑 20 0 1
|||| = 3 |2𝑎 𝑏2𝑐 𝑑| = 6 |𝑎 𝑏𝑐 𝑑| = 6𝛼.


